CAPITULO II
PROCEDIMIENTO:

o Estudia el capftulo II de tu 1ibro de Lingliis |
tica. Te recomendamos, que busques otros ejemplos para que
adquieras facilidad para realizar los objetivos.

PRINCIPIOS LINGUISTICOS.
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En el capitulo anterior hablamos de la comunicacién y de
portancia de l1a misma. E1 presente capftulo nos ocupars
nstrumento a través del cual se logra establecer esa re-
n entre los hombres. Este complejo instrumento que se -
utiliza para la comunicacién, se 1lama lenguaje.

NOTA: Para tener derecho a la evaluacién correspondien {15 im
te, deberds realizar los objetivos y la autoevaluacion bien | 4o7 ;i

constestados que serd el requisito. Lo entregards a tu maes '1acig
tro el dfa anterior a la evaluacién.

RITMO DE TRABAJO:

La comunicaci6n se efectiia por medio de signos y sefa--
les; éstos nos rodean por todas partes: en la ciudad, en el
campo, en las carreteras, en -los mapas,; etc. Si no fuera asf,
nuestro mundo resultarfa desordenado, ca6tico y muerto, por-
S NEg que hasta los animales tienen la necesidad de la comunica--
20. dfa Objetivos 2 y 3. :

ion.
3er. Objetivos 4, 5 y 6. B
4o. Autoevaluacidn y repaso general.

ler. dia - Leer el capitulo II de tu 1ibro de Nocio-
: nes Linglifticas y resolver el objetivo 1.

1.- SIGNOS Y SERALES.

‘ Los signos y senales que nos rodean son brincipalmente
aclsticos y visuales.

" Son acisticos: El tanido de las campanas, el 1lanto de
un nino, el sonido de la sirena de una ambulancia, el silbi-
do del agente de trdnsito, los aplausos, ete.

Son visuales: Todas las sehales de trafico, la luz de
las Tuciérnagas, los gestos, etc.

Los signos y sefiales tienen un significado y sirven co-
mo instrumento de comunicacién.

Signe  es cualquien gesto, seiial o palabra, que siAve
para comunican algo. :




Lo que se comunica mediante 84gnos se LLama mensaje.

2.- SIGNO LINGUISTICO Y SUS CARACTERISTICAS,
EL conjunto de signos aid

! que se wtilizan para redactan o
Componer un mensaje se £Lam

: s el ili “hombre paré transmi
a chdigo orma un ALstema., De todos 1os signos que utiliza el g Al L Ll 9
g0 Y § tir sus mensajes el mds importante es el signo 11nQUjst1co.

: : : s | Hablamos con nuestros semejantes combinando signos lin
Ejemplo: guisticos mds complejos, que es a 1o que se !1ama‘ggdeng.hq:
blada. ; ' :

‘Cuando hablamos, los signos no aparecen de un modo de-
sordenado: : : ;

Hensaje:
No hay vuelta a
la izquierda.

Mensaje: e
Cruce de farrocarril.

ST L) :
'sino que aparecen en forma’encadenada, encadenados unos con

_ﬁensaje: Mensaje:
aso estrecho. Camino sinuoso,

‘g@‘.“




Veamos otro ejemplo:

Casa -+ es un signo Tingiifstico.
La casa » es un signo lingufstico mds complejo.
La casa verde - es un signo lingiifstico mds complejo.

1

La casa verde de 1a calle 12 = es un signo lingufsticg
mds complejo. 5

El sigho lingiiistico nos presenta tres caracterfsticas:?

El signo lingifstico es bipldnico, es decir, una unidad
compuesta .por dos elementos; una serie de sonidos gue -
constituyen el pnlano de 1a expresion y un significado - |
que constituye el plano del contenido. '

Para que esto resulte mds claro, daremos unos ejem-- |
plos:

En el signo lingufstico arbol, se combinan unos so-
nidos /dnbol/, que es el planoede Ta expresion, con el
significado drbol, que constituye el plano del contenidol

0 imagen de la cosa. B4

Plane de La expresidn.

g :
Plano del contencdo.

En el signo linguistico KLos niiics fuegan a fLa pefota
se combiffan unos sonidos /Los nifios fuegan a fa peloia/
o plano de la expresi6n y los nifios juegan a la pelota =
o plano de contenido. :

Plano de 1a

Los niitos fueqan a La pelota/ €4— 7
/Los e g Tetiia) expresion.
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If"__ Plano del
hwég, cointenido.

En todo signo lingufstico se han de dar los dos pla-
nos: el plano de la expresi6n y el plano del contenido.
Estos dos planos se asocian de tal forma que, para que
haya signo 1inguistico, no se puede dar un plano sin el
otro.

Expresibn + Contenido = Signe Lingulstico.

E1 signo Tingiufstico es arbitrario, es decir, que -
los hablantes de un idioma se han puesto de acuerdo para
darle la expresi6n a cada contenido; por ejemplo, los o
hispanohablantes hemos convenido en dar la expresién:

/5ilfa/ a este contenido

Y /mesa/ a este otko contenido

pero podia haber ocurrido lo contrario, que se le hubie
ra dado la expresion /siffa/ a este contenido A




al signo linguistico minimo. En la primera artfcuyacién
- i0s signos linguisticos tienen expresion + contenido y
Y /mesa/ a este otro contenido | se le 1lama MORFEMA.

La palabra gatito se descompone en tres morfemas:
- gat-it-o, cada morfema es signo linguistico, porgue se-
En este caso, Ja mesa se llamaria silla Yy la silla | compone de expresidn y contenido.
se llamaria mesa.

Las cosas se 11aman como se 1laman, porque hemos : , i it ] Expresién}

convenido en que asi sea; si el convenio se hubjera es

tablecido de otra forma, las cosas Hevarian otros nom . !

bres. : ' pequefio | masculino | contenido
: : : animal

LinglTsti-

|
{
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E1 signo Tinglistico €s articulado. Al afirmar que el : MORFEMA| MORFEMA | MORFEMA Al
signo lingiiistico es articulado, se quizre decir que - —L~——~~——~——A—fnﬁ—~~~—"ﬁ—“**-“
es descomponible en partes o unidades pequenas. '

Observemos que cada uno de los anteriores morfe@as.
5 i : 3 sé encuentran formando parte de otros signos linglifsti- :
Tenemos 12 expresion - diae. C0s, como se ve en el siguiente cuadro:

Libro grueso
gat it
De inmediato nos formamos una idea al ojr esa expre- | ; !
sion {id U€s0 y no delgado) o sea que ' Aeid
ne una forma acidsti o ibn)
Y una imagen de la co eni ignifi Fesf su
V€z cada palabra de la f tiene expresion y ; .
contenido, la palabra libro tiene ex resion al mencig- _ 3 : oA L
nar /fibue/, yptiene Contenido por 15 idea que nos for- . Cada uno de gstns mGPfemdSﬁgat;1t“Odsond$J¥ﬁ;§'é;”
maros del objeto. La doble articulacién de cada signo 1a guds feegs, minimos,, porque Homdats ??? eg g :nt@nidO‘-
veremos en el puntg siquiente. : partes mas_pequenas_que tengan significa 0 ¥ conten 1
‘ En esta primera articulacién se 1lega al linite. 51 ila
aivisién se hace de otra forma, las partesﬂresu?tan@gs
3-= LA DOBLE ARTICULACION DEL Signg LINGUISTICO. no serdn signos lingiiisticos, porque tendrn §piesion,
Pe€ro carecerdn de contenido. :
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a) E1 sieno linglistico es articulado Porque se puede des-
componer en partes, y esta articulacion es doble porque
se descompone en dos niveles: en el nivel superior o
primera articulacisn, el Signo se descompone en otros,
y éstos en otros, y asi sucesivamente hasta que 1lega




